

台湾光复八十周年的当代启示

中国社会科学院台湾研究所所长、全国台湾研究会副会长 朱卫东

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年、联合国成立 80 周年，亦是台湾光复 80 周年、台湾人民乙未武装抗日 130 周年、台湾建省 140 周年。在上述诸多重大事件纪念节点交汇的当下，台海局势、两岸关系和祖国统一进程也在加速演进，推进祖国统一大业处于新的历史起点。

面对当今机遇与挑战并存的新时代，如何科学看待 80 年前的台湾光复？如何准确把握光复后 80 年台湾的前途命运？如何从纪念台湾光复中汲取宝贵的时代启示，推进祖国统一，这对海峡两岸乃至国际社会仍然是一个需要严肃面对、必须正本清源的重大课题。

抚今追昔、继往开来。历史之于现实，往往蕴藏着深刻的启迪；历史也总是在这些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。今天，我们纪念台湾光复对于团结两岸同胞，共同推动两岸关系和平发展，共创中华民族伟大复兴，具有重要的启示作用。

启示一：要坚定捍卫历史真相和国际一中格局

在台湾问题上坚定捍卫历史真相和国际一中格局，是维护国家主权的应有之义，前者从历史维度夯实“两岸同属一中”的根基，后者从国际规则层面筑牢“一个中国”的共识。之所以在台湾光复 80 年的今天，两岸还要强调这一点，是因为近年来围绕光复后的台湾地位出现一股歪曲历史真相、否定国际法理、挑战战后秩序的逆流，对于各种沉渣泛起、颠倒黑白的虚假叙事，必须要拨乱反正，坚决遏制。

众所周知，民进党当局和“台独”分裂势力是导致台海动荡不安的根源。特别是赖清德上台以来，台当局顽固坚持“台独”立场，大肆宣扬分裂谬论，抛出所谓“两岸互不隶属”的“新两国论”，勾连美国鼓噪“台湾地位未定论”，甚至妄称“台湾没有光复节”，对日本殖民统治百般粉饰、大唱赞歌。这些荒谬的歪理邪说，不仅是对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利成果的公然否认，更是对两岸同胞巨大民族牺牲的严重亵渎。

光复历史不容歪曲，胜利果实必须维护。面对这些荒谬而危险的虚假叙事，两岸同胞必须坚定捍卫历史真相和国际法秩序。80 年前的历史铁证早已充分证明，台湾光复既是中国人民抗日战争胜利的重要成果，也是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。台湾在法律上、事实上都已经彻底回归中国，上承《中国对日宣战布告》《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》，下启联大第 2758 号决议，这一系列国际法文件环环相扣，共同构成了台湾是中国一部

分的国际法证据链。

至于“台独”分裂势力贩卖“台湾地位未定论”所援引的“旧金山和约”，中国政府认为中国并未被邀请参会并签署该“和约”，这是一个片面的、非法的、无效的条约。此后，台湾回归中国的事实在中日两国政府共同发表的4个重要政治文件中也得到了明确体现。

概言之，台湾从被割让到光复这段历史已无可辩驳地证明，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾回归中国的历史和法理事实不容置疑，更不容挑战。中国对台湾拥有无可争辩的主权，也是不容改变的两岸现状。

启示二：要大力强化两岸命运共同体意识

台湾光复的历史充分证明，台湾与祖国大陆的命运始终紧密相连，荣辱与共。事实上，《马关条约》割台前，两岸同胞共同开发建设宝岛，传承中华文明，就已成为不可分割的命运共同体。1840年鸦片战争以后，两岸同呼吸共命运，台湾同胞与祖国大陆同胞一样，经历了国家积贫积弱、惨遭列强侵略的苦难历史，但台湾同胞始终坚守民族大义，进行不屈不挠的抗争。在长达半个世纪的英勇斗争中，共有65万多台湾同胞牺牲罹难，以鲜血和生命证明自己是中国人，是中华民族大家庭中不可分离的成员。台湾同胞的抗日斗争是中华民族波澜壮阔的反帝爱国运动的重要组成部分；没有包括台湾同胞在内的全体中华儿女前仆后继、浴血奋战取得中国人民抗日战争的伟大胜利，就没有台湾的光复。两岸同胞从来都是命运相连，休戚与共。

台湾光复后，由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态，迄今已76年。这种不正常的状态深刻影响着两岸同胞的民族感情和切身利益，台湾的前途命运和台湾问题的解决时刻牵动着两岸同胞的心和中华民族的未来。

今天，海峡两岸纪念台湾光复，就是要继续大力强化两岸不可分割的命运共同体意识，全力构建两岸命运共同体，这其中的核心则是深化两岸融合发展与凝聚民族文化认同，继续让两岸同胞在经济、社会、文化等领域紧密相依，切实感受“两岸一家亲”的获得感与自豪感。通过持续扩大两岸贸易和投资合作，继续让台湾同胞在大陆就业、创业、生活享有同等待遇，形成利益共同体，让发展成果惠及更多两岸民众。加强两岸文化交流，共同挖掘和传承中华优秀传统文化，巩固“两岸同属中华民族”的文化根脉认同，铸牢精神共同体。推动两岸青年、基层民众、行业团体等开展常态化互动，通过旅游、求学、公益活动等形式，增进彼此了解与情感联结，打破隔阂与误解，营造共同期盼和推进统一的浓厚社会氛围。正如习近平总书记电贺郑丽文当选中国国民党主席所强调的，“增强做中国人的志气、骨气、底气，深化交流合作，促进共同发展，推进国家统一，坚定守护中华民族共同家园，守护两岸同胞根本利益”。

启示三：要坚决维护国家主权和领土完整

台湾从被日本侵占到重回中国版图的历史表明，覆巢无完卵，国破家必亡。在日本殖民统治的50年里，台湾同胞历经磨难，饱受外族军事镇压、经济掠夺、文化奴役和劳工强征的摧残。但台湾同胞从未屈服，从乙未抗日到雾社起义，从武装斗争到文化启蒙，反抗的烽火始终不息，

他们用鲜血和生命捍卫着祖国和民族的尊严。台湾回归是包括台湾同胞在内的全体中国人民打败日本侵略者、捍卫国家主权和领土完整的胜利成果。

台湾光复的历史昭示两岸，捍卫国家主权和领土完整，攸关两岸同胞的根本利益。必须确保国家主权和领土完整不被侵犯，确保台湾是中国领土一部分的地位不被改变。这不仅是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的根本利益所在，也是全体中华儿女的神圣使命。当前，台海局势与中美博弈交织。以赖清德为首的岛内“台独”分裂势力与外部干涉势力加紧勾连，操弄“反中抗中”、拒统谋“独”，严重威胁国家主权和领土完整。台海局势不确定、不稳定、难预料因素增多。全力加强反分裂、反干涉斗争仍然是两岸同胞重要任务。

新时代新征程，两岸同胞应当始终保持强烈的忧患意识和斗争精神，对“台独”分裂势力及其分裂行径保持高压态势，始终坚持做好以非和平方式及其他必要措施应对“台独”重大事变和外部势力干涉的充分准备，努力争取祖国和平统一的前景。20年前全国人大通过的《反分裂国家法》明确规定：“维护国家主权和领土完整是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同义务”，“国家绝不允许‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。2019年，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上指出，“我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数‘台独’分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞”。在今年国庆招待会上，习近平总书记强调，“要深化两岸交流合作，坚决反对‘台独’分裂行径和外部势力干涉，坚决捍卫国家主权和领土完整”。台湾光复80周年的今天，日益强大的中国比以往更有实力和底气、更有信心和能力、也更有条件和办法坚决捍卫国家主权和领土完整，坚定实现国家完全统一。

启示四：要携手推进统一，共享民族复兴荣耀

80年前，中国人民以巨大的民族牺牲赢得了抗日战争的胜利，不仅使饱受殖民统治压迫的台湾同胞重回祖国怀抱，有力地捍卫了国家主权和领土完整；而且彻底洗刷了近代以来饱受外来侵略的民族耻辱，重新确立了中国在世界上的大国地位，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这是包括台湾同胞在内的全体中国人的荣耀。

回望台湾光复的历史，台湾人民从未放弃民族意识与祖国情感，无数抗战英烈与台湾志士为之牺牲奉献，体现了台湾同胞以爱国主义为核心的民族精神，台湾人民的抗争是中华民族不屈精神的生动写照。台湾光复不仅是国家主权的恢复行使，更是中华民族共同抗争的胜利成果，也彰显了中华民族共同体的坚韧力量。

实现中华民族伟大复兴，是近代以来包括台湾同胞在内的全体中华儿女为之奋斗的伟大理想，实现国家完全统一则是中华民族伟大复兴的必然要求。民族复兴、国家统一与台湾的前途命运息息相关。今天，日益强盛的中国比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标，全体中华儿女也一直期盼早日完成国家统一。两岸同胞要以中华民族整体利益为重，勇于承担使命，抓住历史机遇，汇集智慧和力量，更加有力引领“必须统、必然统”历史大势，让中华民族伟大复兴的中国梦早日实现。

结语

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。迄今所有关于台湾的历史事实都已充分证明，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾从来不是一个国家；过去不是，今后更绝无可能。九三阅兵已清晰展现出一个强大的中国既是维护国家主权和领土完整的坚实保障，也将为和平统一创造更为有利的条件，是中国“必须统、必然统”的坚定写照，也让“台独是绝路”的定论更加具象化。对历史最好的纪念，对现实最深的感悟，就是中国统一势不可挡！台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴；两岸关系和平发展、融合发展是通向和平统一的重要途径，是造福两岸同胞的康庄大道，最符合两岸同胞的根本利益。中国梦是两岸同胞共同的梦，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决！